



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2022年10月17日
第122期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

美国贸易代表办公室宣布对中国 301 关税审查的下一步行动
因未披露俄罗斯所有权股份,美联邦通信委员会对 TRUPHONE 处以 60 万美元罚款
SEC 指控房地产开发公司及其四名前高管实施 6 亿美元的庞氏骗局
Elon Musk 正在接受与 Twitter 交易相关的联邦调查
加拿大为绿色经济企业 Collectes Coderr 投资超 280 万美元
巴西法院对苹果处以罚款, 下令销售 iPhone 需配备充电器
为应对历史性干旱, 加利福尼亚州批准建立 1.4 亿美元的海水淡化厂
加拿大对伊朗实施新的人权制裁

欧亚片区

俄罗斯将审查银行参与权买卖交易
欧盟 2023 年数字立法议程前瞻
印度石油生产将在 2030 年满足 25% 的国内需求
日本采取应急措施防范天然气短缺风险
谷歌及其母公司 Meta 再次面临韩国隐私监管机构调查
自由贸易协定推动越南-欧亚经济联盟贸易关系
英国推迟华为 5G 设备移除期限
欧盟、美国将在明年 10 月前全面解决钢铁和铝争端

热点分析

全球经济衰退预警频发, 加强政策协调至关重要

美洲和大洋洲片区

美国贸易代表办公室宣布对中国 301 关税审查的下一步行动

2022 年 10 月 12 日，美国贸易代表办公室（United States Trade Representative; USTR）宣布了对中国 301 关税审查程序的下一步措施。

目前，USTR 正在建立一个网站，该网站将就关税行动相关问题向公众征求意见，这些问题包括 301 关税行动对美国工人、美国小企业、美国制造业、美国关键供应链、美国技术领先的影响，以及公众对可能发生的关税倒置（即对商品征收的额外关税低于对用于生产这些商品的投入征收的额外关税）的看法，网站计划于 2022 年 11 月 15 日开放。

今年 5 月，USTR 开始了法定的四年审查程序，通知受益于关税行动的国内行业代表发表意见。9 月，USTR 宣布，由于收到了美国国内行业代表的延续申请，关税行动并未终止，USTR 将对关税行动进行审查。

（来源：美国贸易代表办公室，可转载）

<https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2022/october/ustr-announces-next-steps-statutory-four-year-review-china-301-tariffs>

因未披露俄罗斯所有权股份，美联邦通信委员会对 TRUPHONE 处以 60 万美元罚款

2022 年 10 月 20 日，美国联邦通信委员会（Federal Communications Commission; FCC）发布消息布与 Truphone 达成和解，该和解涉及 FCC 对其未能披露外国实体持有的准确所有权和转移 FCC 许可证而提出的指控。

Truphone 承认了被指控的违规行为，同意支付 600000 美元的民事罚款，并制定一项强有力的合规计划，该计划将完全剥离 Truphone 俄罗斯的所有权权益。此外，Truphone 还同意向委员会提交所有逾期和不完整的表格，以对其所有权结构进行彻底审查，并设立一个适当的合规程序，防止此类事件再次发生。

据悉，截至 2022 年 3 月 15 日，该公司 22.8% 的权益由 Roman Abramovich 及其家庭成员设立的信托间接持有，Roman 是以色列、葡萄牙及俄罗斯公民。

（来源：美国联邦通信委员会，可转载）

<https://www.fcc.gov/document/truphone-agrees-divest-russian-investors-and-pay-600k->

SEC 指控房地产开发公司及其四名前高管实施 6 亿美元的庞氏骗局

2022 年 10 月 13 日，美国证券交易委员会（Securities and Exchange Commission; SEC）指控总部位于新泽西州的 National Realty Investment Advisors LLC（NRIA）及其四名前高管实施庞氏骗局计划，该计划从约 2000 名投资者筹集了约 6 亿美元。

SEC 调查发现，从 2018 年开始，NRIA 及其高管为向公众筹集资金，谎称将筹集的资金用于购买和开发房地产，并向投资者承诺高达 20% 的回报。而实际上，投资者的资金被用于向其他投资者支付分配款，为高管家人购买个人用品和奢侈品，以及向公关公司支付费用以阻止投资者对高管进行尽职调查。此外，NRIA 还操纵分发给投资者的营销材料中的财务信息，故意掩盖滥用投资者资金的行为，捏造收入欺骗投资者。

目前，SEC 已向新泽西区联邦法院提起诉讼，指控 NRIA 及其四名前高管违反了 1933 年《证券法》（the Securities Act of 1933）和 1934 年《证券交易法》（the Securities Exchange Act of 1934）中的反欺诈规定。要求上缴非法收入及利息，处以罚款，并对四名前高管发布从业禁令。

（来源：美国证券交易委员会，可转载）

<https://www.sec.gov/news/press-release/2022-188>

Elon Musk 正在接受与 Twitter 交易相关的联邦调查

2022 年 10 月 13 日，路透社消息，Twitter 在公开的法庭文件中表示，Elon Musk 正在就其以 440 亿美元收购 Twitter Inc 的交易接受联邦调查。

今年 4 月，美国证券交易委员会（SEC）发出询问函，质疑 Musk 披露其拥有 9% 的 Twitter 股份的时间是否过晚，以及为什么计划成为“消极股东”（只拥有经济利益，但既不参与管理也不受雇于其所持股的公司的股东）。此后，Musk 重新进行了披露，将自己定义为“积极股东”（拥有经济利益且参与管理的股东）。6 月，SEC 在信函中询问 Musk，他是否应该修改公开文件以反映他暂停或放弃交易的意图。

此前，因 Musk 试图退出交易，Twitter 与 Musk 进行了几个月的诉讼。10 月 6 日，特拉华州（Delaware）的法官停止了双方诉讼，以允许二者完成收购交易。Musk 的律师、美国证券交易委员会和联邦贸易委员会没有立即回应置评。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/markets/deals/elon-musk-seeks-stay-twitter-litigation-oct-28-deal-close-2022-10-06/>

加拿大为绿色经济企业 Collectes Coderr 投资超 280 万美元

2022 年 10 月 13 日，加拿大魁北克地区经济发展署（Canada Economic Development for Quebec Regions; CED）宣布为 Collectes Coderr 提供 2803872 美元的资金。

Collectes Coderr 的主营业务是协调废物和可回收材料的收集和运输，旨在通过与社区合作，实现环境恢复领域创新来为人们服务。在过去的 40 年中，该公司一直在开展与收集、拆除和回收残余材料相关的多项业务。

该资金将允许 Collectes Coderr 扩建工厂，购买用于拆卸材料的输送机，以及用于回收电机、压缩机、散热器、塑料和其他部件的专用设备。该项目将通过回收小型制冷和空调设备帮助减少温室气体排放，促进绿色经济。

（来源：加拿大政府网，可转载）

<https://www.canada.ca/en/economic-development-quebec-regions/news/2022/10/the-government-of-canada-supports-the-green-economy-by-providing-funding-for-collectes-coderr.html>

巴西法院对苹果处以罚款，下令销售 iPhone 需配备充电器

2022 年 10 月 13 日，路透社消息，巴西一家法院对苹果公司（Apple Inc）处以 1 亿雷亚尔（1900 万美元）的罚款，并裁定在该国销售的新 iPhone 手机必须配备电池充电器。

巴西圣保罗州法院在由借款人、消费者和纳税人协会（the association of borrowers, consumers and taxpayers）提起的诉讼中对苹果公司作出裁决，起诉状中称该公司销售不配备充电器的旗舰产品是滥用市场的行为。

苹果公司表示将对这一决定提起上诉。此前，该科技公司辩称，这种做法的目的是减少碳排放。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/legal/brazil-court-fines-apple-orders-sell-iphone-with-charger-2022-10-13/>

为应对历史性干旱，加利福尼亚州批准建立 1.4 亿美元的海水淡化厂

2022 年 10 月 13 日，路透社消息，加州监管机构一致批准设立一个价值 1.4 亿美元的海水淡化厂，目的是将海水转化为饮用水，以应对该州 1200 年来最严重的干旱。

该项目是自 2019 年更严格的监管规定通过以来沿海委员会 (the Coastal Commission) 批准的第一个海水淡化项目。五个月前, 该沿海委员会以环境问题为由, 拒绝了一家规模更大的私有海水淡化工厂的设立。此次获批的海水淡化厂规模只有该私有海水淡化工厂十分之一。据悉, 该工厂预计每天可生产 500 万加仑饮用水, 足够 40000 人使用, 将为洛杉矶南部奥兰治县的一家小型供水公司提供服务。该项目仍需要其他州的许可, 但沿海委员会被视为最重要的监管障碍。

(来源: 路透社, 可转载)

<https://www.reuters.com/world/us/amid-historic-drought-california-expected-approve-140-mln-desalination-plant-2022-10-13/>

加拿大对伊朗实施新的人权制裁

2022 年 10 月 13 日, 路透社消息, 加拿大外交部在一份声明中表示将对伊朗实施新制裁, 原因为伊朗政府侵犯人权和破坏地区稳定。

加拿大外交部表示, 此制裁名单包括 3 个实体和 17 名个人, 其中包括长期担任伊朗外交部长的 Mohammad Javad Zarif, 陆军上将、前国防部长 Amir Hatami 和伊朗检察官 Saeed Mortazavi, 加拿大称 Mortazavi 下令对加拿大裔伊朗记者 Zahra Kazemi 实施酷刑, 致其死亡。

今年早些时候, 一名 22 岁的伊朗库尔德妇女 Mahsa Amini 在被伊朗“道德警察”拘留期间死亡, 引发了加拿大对伊朗的人权制裁, 该制裁发布于 10 月 3 日。此次制裁以前次人权制裁为基础。

(来源: 路透社, 可转载)

<https://www.reuters.com/world/canada-imposes-new-iran-sanctions-over-human-rights-2022-10-13/>

政经片区

俄罗斯将审查银行参与权买卖交易

2022 年 10 月 16 日，俄罗斯官方法律信息门户网站发布的法令表示，如果交易一方来自不友好国家，俄罗斯政府的外国投资控制委员会将审查关于俄罗斯银行和保险公司参与权变化的所有交易。

该法令规定，如果外国人士与针对俄罗斯联邦、俄罗斯法律实体或个人采取不友好行动的国家有关，在交易涉及直接和/或间接设立、变更或终止 1% 以上的股权或参与权的所有、使用和/或处置，且该股票或参与权构成俄罗斯信贷机构、保险实体、私人养老基金、小额贷款公司或合股投资基金、共同投资基金或私人养老基金的管理公司的法定资本，或者该股权或参与权享有 1% 以上的投票权时，该交易须获得俄罗斯外国投资控制委员会签发的许可证方可进行。同样的要求也适用于与受到不友好国家控制的人士进行的交易。

上述法令不适用于信贷机构，其中包括俄罗斯总统根据禁止外国人参股俄罗斯战略性公司法令所列出的机构。

(来源：塔斯社，可转载)

<https://tass.com/economy/1523369>

欧盟 2023 年数字立法议程前瞻

2022 年 10 月 15 日，Euractiv 消息，欧盟委员会将于 10 月 18 日公布 2023 年的工作计划。该工作计划提到了欧委会在 2022 年战略展望报告中所强调的同时加速绿色和数字化转型的必要性，而数字解决方案将使欧盟经济更加高效，资源消耗更低，同时有助于最大程度减少数字化本身对环境、资源和气候的影响。同时，欧委会在该工作计划中列出了 2023 年数字立法议程，具体如下：

- 第一季度公布《欧洲关键原材料法案 (European Critical Raw Material Act)》，以避免对关键原材料的依赖。
- 第二季度提出有关虚拟世界（如元宇宙）的非立法倡议。
- 第三季度将出台针对电信行业无线电频谱的新法案，该法案将在欧盟层面生效。
- 制定数据流动的一揽子计划，并在明年上半年之前设立欧洲公共数据流通空间，这是欧盟数据战略针对行业所设置的多个数据空间之一，以及在明年第三季度公布根据欧盟内部运输共同规则所制定的超级高铁（hyperloop）监管框架。
- 第二季度就直播内容的盗版问题提出非立法倡议。
- 明年年中推出专利许可一揽子计划，包括强制性专利许可的立法倡议和标准基本专利倡议。

- 明年上半年提出关于数字欧元的立法提案。
- 在消费者保护方面，欧委会将修订相关的替代性纠纷解决程序（alternative dispute resolution）和在线争端解决框架，提供更便宜、更快捷的诉讼外争端解决框架，推进消费者保护法的执行。

（来源：Euractiv，可转载）

<https://www.theguardian.com/politics/2022/oct/12/uk-trade-regulators-struggling-cope-poor-brexit-planning-mps-say>

印度石油生产将在 2030 年满足 25%的国内需求

2022 年 10 月 14 日，印度石油和天然气部长哈迪普·辛格·普里（Hardeep Singh Puri）表示，到 2030 年，印度石油工业将能够生产其原油需求的 25%。

普里部长表示，印度目前每天消耗 500 万桶石油，并以 3%的速度增长，高于 1%的全球平均水平。乙醇汽油的比例在 5 月上升到了 10%，比计划提前了大约 5 个月，这将有助于减少 270 万吨的碳排放。

据国际能源机构（IEA）估计，未来 20 年，印度将占全球能源消费增长的四分之一。英国石油公司（BP）预计，到 2050 年，印度的能源需求将翻倍，而天然气需求将增长五倍。

（来源：Mint，可转载）

<https://www.livemint.com/industry/energy/india-to-produce-25-of-its-oil-demand-by-2030-minister-puri-11665743594489.html>

日本采取应急措施防范天然气短缺风险

2022 年 10 月 14 日，日本内阁批准的一项计划表示，当私人公司难以正常采购液化天然气时，国有的日本石油、天然气和金属国家公司（JOGMEC）将被允许购买液化天然气。

日本经济产业大臣西村康稔（Yasutoshi Nishimura）表示，在全球需求不断增长、国际形势不断变化、意外事故频发的背景下，液化天然气供应的不确定性越来越大，日本正在采取应急措施，保障能源安全。

自 7 月以来，外部能源专家工作组一直在就应急计划进行讨论。根据该计划，《天然气事业法》将进行修订，允许政府在天然气短缺可能对国民经济和人民生活产生不利影响的情况下限制大企业的天然气使用量。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/business/energy/japan-revise-law-allow-jogmec-buy-lng-case-emergency-2022-10-14/>

谷歌及其母公司 Meta 再次面临韩国隐私监管机构调查

2022 年 10 月 14 日，韩国个人信息保护委员会（PIPC）主管 Ko Hak-soo 表示，正在对谷歌和 Meta 非法收集和使用个人数据进行定向广告的行为再次发起调查。此前，谷歌和 Meta 因为在未明确告知用户并征得用户同意的情况下，使用从网站和应用程序收集的行为数据制定个性化广告，在上个月被处以 1000 亿韩元罚款（约 7100 万美元）。

Ko Hak-soo 表示，上述处罚决定重点关注了将个人身份信息或在注册谷歌和 Meta 等服务时创建的账户信息，与从网站或移动应用程序收集的用户行为数据的做法。由于匿名化数据（如设备 ID）很可能用于为定制广告收集行为数据，PIPC 正在进一步深入调查。PIPC 也对 Meta 展开全面调查，该公司在隐私政策变更后强迫韩国 Facebook 和 Instagram 用户同意其进行数据收集，否则将关闭访问权限。面对用户的强烈反对，Meta 不得不放弃该计划。

许多韩国立法者对谷歌和 Meta 在韩国的数据收集程序表示不满，因为针对韩国的程序与谷歌针对欧盟地区在账号注册阶段就行为数据收集、定制广告和个人信息保护分别寻求用户同意的程序不同。谷歌和 Meta 表示，其在韩国的数据收集程序与欧洲、美国等国的程序并无不同。谷歌和 Meta 一直以来都在遵守韩国隐私法律，尽最大努力保护个人信息。

（来源：mLex，可转载）

https://content.mlex.com/#/content/1416483?referrer=search_linkclick

自由贸易协定推动越南-欧亚经济联盟贸易关系

2022 年 10 月 13 日，越南与欧亚经济联盟（EAEU）的自由贸易协定执行联合委员会第三次会议表示，双方之间的自由贸易协议为越南与 EAEU 成员国之间的贸易做出了贡献。本次会议由越南工贸部长阮鸿延（Nguyen Hong Dien）和 EAEU 贸易部长安德烈·斯列普涅夫（Andrey Slepnev）共同主持，目的在于审查贸易协定五年来的执行情况。

据 EAEU 统计，双方贸易额从 2017 年的 59 亿美元增加到 2022 年的 78 亿美元。但是，阮鸿延部长指出，该协议的部分条款和承诺不再适应当前情况，建议双方对其进行升级，以充分挖掘新的潜力和机会。阮鸿延部长提请 EAEU 关注越南对保障措施限制和大米配额过低的关切。EAEU 提到了有关绿色经济的问题，对此越南表示，希望与 EAEU 开展合作并交流经验。

由俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、亚美尼亚和吉尔吉斯斯坦组成的 EAEU 于 2015 年 5 月与越南签署了自由贸易协定，这是 EAEU 首次与外部合作伙伴签署的自由贸易协定。

（来源：越通社，可转载）

<https://en.vietnamplus.vn/fta-helps-boost-vietnameaeu-trade-ties/240084.vnp>

英国推迟华为 5G 设备移除期限

2022 年 10 月 13 日消息，英国政府将华为设备从 5G 网络中移除的最后期限推迟 11 个月，至 2023 年 12 月 31 日。同时，英国政府宣布对华为在光纤接入网络中的使用上限比例的限制也从 2023 年 7 月延后至 2023 年 10 月。

该决定遵循了英国国家网络安全中心 (NCSC) 的建议。在美国决定对华为实施制裁之后，NCSC 认为已无法就该公司产品的安全性进行核实。英国政府宣布，英国 5G 网络中目前所使用的华为设备须在 2027 年年底前移除。但在英国电信运营商表示，受疫情和全球供应链影响，原定期限可能导致网络中断、影响对客户的服务，英国政府同华为和电信运营商协商，决定延后华为设备的移除期限。

2021 年 11 月生效的《电信安全法案》(Telecoms Security Act) 向所有 35 家英国电信网络运营商发出“指定供应商指令(designated vendor direction)”，该法案为移除华为设备提供了法律依据。英国数字大臣 Michelle Donelan 表示，《电信安全法案》有助于政府提高电信基础设施的安全性，控制高风险设备的使用。NCSC 技术总监 Ian Levy 博士表示，指定供应商指令是保障电信安全的关键。根据该法案的指定通知(designation notice)，华为被列为 5G 网络设备和服務的高风险供应商。

(来源: BBC, 可转载)

<https://www.bbc.com/news/technology-63242336>

欧盟、美国将在明年 10 月前全面解决钢铁和铝争端

2022 年 10 月 13 日，美国贸易代表戴琪 (Katherine Tai) 和欧盟贸易专员瓦尔迪斯·东布罗夫斯基斯 (Valdis Dombrovskis) 表示，到 2023 年 10 月全面解决钢铁和铝争端仍是欧盟和美国政府的目标。

2021 年 10 月，欧盟和美国共同承诺在两年内解决双方在钢铁和铝进口方面的分歧，通过寻求“全球性安排”遏制生产过剩和解决这些行业的碳排放问题。美国同意用配额制度取代对钢铁和铝征收的高达 25% 的关税，该制度允许对一定数量内的欧盟进口产品免征关税。欧盟同意暂停 WTO 争端解决程序和针对美国征税而实施的报复性措施。戴琪和东布罗夫斯基斯表示，双方政府将密切合作，在 2023 年 10 月前就限制生产过剩的方法达成共识，并使钢铁和铝贸易“绿色化”。

此外，东布罗夫斯基斯表示，欧盟希望其对美国《通胀削减法案》带来的潜在负面影响的担忧能够得到妥善解决。该法案提出的 3690 亿美元的经济计划，引发了欧盟对法案仅对北美组装的电动汽车提供税收抵免和鼓励措施的严重担忧。欧盟认为，该条款将影响消费者的选择，

也不符合 WTO 的核心贸易规则。由于该法案的许多细节尚未确定，欧盟将继续寻求解决方案，以减轻该法案对欧盟汽车制造商的损害。

（来源：mLex，可转载）

https://content.mlex.com/#/content/1416396?referrer=search_linkclick

热点分析

全球经济衰退预警频发，加强政策协调至关重要

国际货币基金组织（IMF）和世界银行集团 2022 年联合年会于 10 月 10 日至 16 日以线下方式在华盛顿举行。正值全球面临经济活动放缓、通胀上升、粮食和能源危机、俄乌冲突以及新冠肺炎等危机之际，此次会议的宗旨就是召集政策制定者、国际组织和私营部门，讨论协调一致行动。当地时间 11 日，IMF 发布了更新的《世界经济展望》报告及《全球金融稳定报告》，揭示了世界经济面临的经济金融风险挑战，呼吁政策制定者采取更多协调行动加以应对。

（一）IMF 再度下调经济增长预期

IMF 在《世界经济展望》报告表示，全球经济持续面临严峻挑战，俄乌冲突、持续通胀压力以及中国经济放缓等因素影响了全球经济增长。因此，该机构预测今年全球经济增长将保持在 3.2%，低于 2021 年的 6%，同时下调 2023 年增长预期 0.2 个百分点至 2.7%。报告预计，2023 年经济滞后放缓将对世界造成冲击，超过三分之一的全球经济体将在 2022 年或 2023 年出现萎缩，而美国、欧盟和中国这三个最大的经济体将继续处于增长停滞状态。此外，全球通胀将在 2022 年底达到峰值，持续上升的时间将比此前预期的更长，通胀波及范围也远远超出了食品和能源领域。

2022 年开年以来，俄乌局势加剧了供应链问题，能源和粮食价格高企、金融环境收紧、持续不断的供给限制都减缓了经济增速。此次报告发布前，IMF 已三次下调全球经济增长预测。此外，自 9 月下旬以来，数家主要国际机构发布的最新经济预测也都下调了全球经济增长预期。经济合作与发展组织 9 月 26 日发布的《中期经济展望报告》指出，当下新冠疫情的影响犹在，俄乌冲突又大幅推高能源和食品价格，加剧通货膨胀压力，目前许多经济体的指标预示着长期增长低迷。今年第二季度，全球国内生产总值停滞不前，许多经济体上半年通胀率达到上世纪八十年代以来的最高水平。该组织预测，美国经济今年将增长 1.5%，明年增速将放缓至 0.5%。欧元区经济今年将增长 3.1%，明年增速将放缓至 0.3%。二十国集团今明两年将分别增长 2.8% 和 2.2%。另外，由于许多经济体正经历大范围通胀，预计主要经济体的整体通胀水平将在本季度达到峰值。展望明年，尽管货币紧缩政策和供应瓶颈缓解有望部分缓解全球通胀压力，但能源价格上涨以及劳动力成本上升或将减慢通胀下降的速度。同日，世界银行发布《东亚和太平洋地区经济形势报告》，将今年该地区经济增长预期下调至 3.2%，较 4 月的预测值下调了 1.8 个百分点，明显低于去年的 7.2%。世行在报告中指出，全球经济放缓抑制了对该地区大宗商品和制成品的出口需求。同时，其他地区国家不断上升的通胀引发利率上调，这导致了一些东亚和太平洋国家的资本外流和货币贬值。这些事态发展增加了偿债负担，缩小了财政空间，对那些疫情前就债务负担沉重的国家造成了损害。

除面临经济衰退的风险，全球贸易也备受考验。10 月 5 日，世界贸易组织（WTO）预测，全球贸易预计在今年下半年失去增长动能。由于能源和食品价格大幅上涨，利率上升抑制进口

需求，2023 年全球贸易增长将放缓，贸易额增长预计仅为 1.0%。此前，WTO 预计今年的贸易增长幅度为 2.0%至 4.9%，2023 年为-2.8%至 4.6%。对此，总干事奥孔乔-伊维拉表示，2023 年的贸易前景大为暗淡，因此世界需要一个更为多样化、更分散的商品和服务生产基地，以减轻极端天气和局部冲突造成的影响。此外，她还警告应审慎使用贸易限制措施。贸易限制只会加剧通货膨胀压力，降低生活水平，使全球贸易更易受到当前危机影响。

（二）IMF 呼吁关注金融稳定风险

随着各国央行加快货币政策正常化，以应对日益根深蒂固的通胀问题，全球金融状况已然趋紧并造成市场剧烈波动。在前景不明朗的情况下，金融稳定风险逐渐攀升。近日，IMF 在《全球金融稳定报告》中指出，全球金融体系面临的主要问题包括数十年来高位的通胀率、区域经济前景持续恶化以及始终存在的地缘政治风险。为避免通胀压力变得根深蒂固，各国央行不得不加快货币政策收紧。

报告认为，利率上升给财务状况紧张的实体增加了压力。同时，市场流动性变差，资产定价难度加大，金融资产价格下跌，许多国家和公司的借贷成本已经上升到十年以来的最高水平。同时，对于许多新兴市场和发展中经济体来说，外部环境更具挑战性。美元急剧升值大大增加了这些国家的国内价格压力和生活成本，新兴市场面临着高昂的外部借贷成本、居高不下的通胀和动荡的商品市场、全球经济不确定性加剧的影响，以及发达经济体政策收紧等多重风险。IMF 直言，2022 年的冲击重新撕开了疫情爆发以来仅部分愈合的经济创伤，较小的发展中经济体的压力尤其巨大。而在世界经济处于历史脆弱状态，金融市场出现压力迹象之际，货币、财政或金融政策失调的风险也急剧上升，货币紧缩力度不足和过度都存在风险。

（三）“世界性经济衰退”预警频发，加强政策协调与合作尤显重要

如今，疫情带来的负面影响犹在，俄乌冲突又推高通胀拖累全球经济增长。在这样高通胀低增长、俄乌冲突持续、美欧对俄制裁不断加码、国际环境不确定性加剧的背景下，更需要各国政策制定者采取紧急行动来稳定经济。正如英国《金融时报》形容的，如今正是“全球政策制定者的艰难时期”。因此，面对多重危机，加强各主要经济体之间的政策协调与合作显得尤为重要。然而目前各国刺激经济增长的对策不多，美国更是选择在危机面前将自身利益以及地缘政治置于全球发展之前。必须指出的是，作为全球最大的经济体，与其单纯考虑本国利益，通过层出不穷的限制手段阻碍全球性开放，美国更应做的是从如何维持世界经济良性运行的角度思考其内外政策。而作为世界第二大经济体，中国近年来在全球经济发展中一直发挥着稳定器的作用，很好地体现了一个负责任的大国形象。另外，对于 IMF 在其报告中所说的中国增速滞缓拖累世界经济增长的说法实则与事实不符：中国经济始终维持正增长状态，增速之所以有所下降，部分原因在于疫情影响，但更重要的是中国经济正处在结构转型期，正往更高质量的方向发展。

值得一提的是，此前遭受制裁反噬陷入多重危机的欧盟近来也认识到加强政策协调、促进国际合作的重要性。欧盟委员会副主席、贸易专员瓦尔迪斯·东布罗夫斯基斯 11 日在柏林机

械工程峰会上直言，与中国脱钩并非欧洲公司的选择，因为俄乌冲突重新定义了欧盟应如何看待其重要贸易伙伴。欧盟与中国的关系需要更多的平衡和互惠，因此他敦促欧盟继续以务实的态度与中国打交道，加强双方的经济合作。东布罗夫斯基的去政治化表态反映了欧洲公司在中国市场开展业务的长期意愿。同样，欧盟外交与安全政策高级代表博雷利也在欧盟大使年会的开幕致辞中指责美国加剧台海紧张局势，并指出欧洲的繁荣是借助庞大的中国市场、发展进出口业务、促进技术交流与投资以及拥有廉价商品的机会来实现的。如今，在俄乌冲突和美国无限量宽松货币政策的背景下，欧洲面临不小的经济压力，欧元和英镑的不断贬值也成为欧洲经济衰落的一大衡量指标。因此，改善中欧外贸局面，深化双方经贸合作的前景向好。长期以来，中国和欧盟都互为对方最大的贸易伙伴之一，经济贸易具有互补性，同时在中欧班列的加持下，中欧经贸合作可谓是互利共赢，未来可期。根据美国经济研究公司荣鼎集团的数据显示，今年上半年，欧盟 27 国对华投资同比增长了 15%，宝马、奥迪、空客等欧洲企业持续扩大在华业务，宝马集团甚至计划将 MINI 电动生产线从英国迁移到中国，此前恶意炒作的“大规模外资出逃”实则并不存在。

（来源：IMF 官网、WTO 官网、经合组织官网、俄罗斯卫星通讯社、路透社、金融时报、彭博社）

<https://www.imf.org>

<https://www.oecd.org/>

<https://www.wto.org/>

<https://www.ft.com/>

<https://sputniknews.cn/>

<https://www.reuters.com/>

<https://www.bloomberg.com/>